
Tikslas: Mokiniai tyrinėja vietinį vandens telkinį, identifikuoja ir įvertina pakrantės ir paviršiaus
užterštumą šiukšlėmis, taiko tyrimo ir skaičiavimo metodus, daro išvadas apie žmogaus veiklos
poveikį aplinkai ir siūlo sprendimus aplinkos saugojimui.

Pamokos trukmė: 45 minutės

Vieta: Lauko erdvė

Klasė: 5–6 klasės mokiniai

Maksimalus dalyvių skaičius: iki 30 mokinių

Metodai:
1.Tyrinėjimas / stebėjimas gamtoje
2.Problemų sprendimas
3.Kūrybinis rašymas
4.Refleksija 

Reikalingos priemonės:
Tyrimo lapai
Rašymo priemonės
Liniuotė ar kitas ilgio matavimo prietaisas
Guminės pirštinės, šiukšlių maišai.

Tema / skyrius dalyko programoje:
Mokomasi apibūdinti žmogų, kaip gamtos dalį, aiškinamasi, kad gamta žmogui ne tik prieglobstis,
maistas, deguonis, kuras, vaistai, bet ir mokslinių atradimų, tyrinėjimų šaltinis. Aiškinamasi, kokią
įtaką žmogaus veikla (miestų ir žemės ūkio plėtra, kelių ir automagistralių tiesimas, atliekų
gausėjimas) daro aplinkai ir gyviems organizmams, aptariami būdai, mažinantys žmogaus veiklos
įtaką buveinėms. Aiškinamasi, kaip žmogus, steigdamas saugomas teritorijas, nustatydamas
žvejybos, medžioklės, ūkinės veiklos taisykles rūpinasi biologinės įvairovės išsaugojimu. Mokomasi
paaiškinti zoologijos sodų, sėklų bankų svarbą. Mokomasi saugiai ir etiškai elgtis ir tyrinėti gamtoje.
Tyrinėjama gamtinės buveinės organizmų įvairovė artimoje aplinkoje, mokomasi atpažinti
organizmus, naudojantis organizmų atpažinimo raktais ar skaitmeninėmis atpažinimo
programėlėmis.

Gamtos mokslai - Gamtos mokslų prigimties ir raidos pažinimas (A)

A4. Apibūdina ir kritiškai vertina gamtos mokslų poveikį ir svarbą žmogui, bendruomenei,
visuomenei. Apibūdina gamtos mokslų vystymąsi Lietuvoje ir pasaulyje: įvardija žymiausius gamtos
mokslų atstovus ir aptaria svarbiausius jų pasiekimus.   

Švaros žvalgai – ar mūsų vanduo
gyvas?



Klasių
koncentrai

Slenkstinis
lygis

Patenkinamas lygis Pagrindinis lygis Aukštesnysis lygis

5–6 klasių
koncentras

Pateikia gamtos
mokslų
pasiekimų,
taikomų artimoje
aplinkoje ir
darančių poveikį
žmogaus
gyvenimo
kokybei,
pavyzdžių
(A4.1).

Aptaria informaciją
apie gamtos mokslų
pasiekimus ir jų
taikymą. Pateikia
gamtos mokslų
pasiekimų, darančių
poveikį žmogaus
gyvenimo kokybei,
taikymo pavyzdžių iš
artimos aplinkos
(A4.2).

Aptaria informaciją apie
gamtos mokslų raidą,
pasiekimus ir jų
taikymą. Pateikia
gamtos mokslų
vystymosi, pasiekimų ir
jų taikymo Lietuvoje
pavyzdžių (A4.3).

Aptaria gamtos mokslų
pasiekimus ir jų taikymą,
nurodo svarbą žmogui ir
galimas pasekmes.
Pateikia gamtos mokslų
vystymosi, pasiekimų ir jų
taikymo Lietuvoje ir
pasaulyje pavyzdžių
(A4.4).

Ugdomos kompetencijos ir uždaviniai:
Socialinė, emocinė ir sveikos gyvensenos kompetencija: 

atsakingas elgesys gamtoje, aplinkosaugos svarbos suvokimas.
Pažinimo kompetencija:

gebėjimas stebėti, fiksuoti, analizuoti gamtos reiškinius (vandens taršą).
tyrimo planavimas, hipotezės formulavimas, išvadų darymas.



1. Įžanga – aktyvus pokalbis (5–10 min):
Atviri klausimai:

Ką žinai apie savo miesto ar kaimo vandens telkinius?
Kaip manai, iš kur vanduo „sužino“, kad jis teršiamas?
Ar gali žmogaus veiksmai palikti „pėdsakų“ vandenyje?
Kaip galėtume nustatyti taršą, net jei nematome naftos ar putų?

2. Tyrimas gamtoje (30–35 min)
Tyrimo eiga:

1.Pasirinkite 5 m pakrantės ruožą (išmatuojama juosta ar žingsniais).
2.Atlikite vizualinį tyrimą – ką pastebite vandenyje, priekrantėje, ant pakrantės:

šiukšlės, dumblo spalva, augalų būklė, gyvybė / gyvūnai?
3.Rūšiuokite šiukšles pagal rūšis (plastikas, stiklas, metalas, organika, kita).
4.Suskaičiuokite:

bendrą šiukšlių kiekį
kiekvienos rūšies vienetų skaičių
šiukšlių tankumą: kiek šiukšlių vienam kvadratiniam metrui.

5.Fiksuokite aplinkos požymius:
6.  – ar matote gyvybės?
7. – ar vanduo skaidrus, drumzlinas?
8. – ar jaučiamas kvapas?

3. Išvados ir pristatymas (10–15 min)
Kiekviena grupė trumpai pristato savo ruožo būklę.
Atsako į klausimus:

Kuri vieta labiausiai užteršta?
Kas galėjo palikti šiukšles?
Kaip tai paveikia vandenį / gyvybę?

Parašo ekologinį „Laišką vandens telkiniui“ (pvz., „Atsiprašau, kad...“, „Pažadu, kad...“).

Pamokos eiga


